

国办转发《关于加快推进煤矿企业兼并重组的若干意见》,要求推进煤企重组,形成特大型企业——

煤炭行业 巨舰驶来

10月21日,山煤国际公布非公开发行及资产收购议案,拟向不超过十名特定对象,非公开发行数量不超过23850万股股票,拟募集资金总额不超过55亿元用于收购。山煤集团收购大幕由此拉开。

煤企整合的惯用手法就是收购。国务院办公厅近日转发了国家发展改革委《关于加快推进煤矿企业兼并重组的若干意见》,要求通过兼并重组,使全国形成一批年产5000万吨以上的特大型煤矿企业集团。而在此之前,地方政府

和煤企早在几年前就开始行动。经过前期规划与整合,煤化行业已经出现了几个大型企业:河南煤化、冀中能源、中平能化。其中,河南煤化的整合重组可谓业界典型。随着国家对煤炭行业重组整合的力度加大,中国煤企整体实力将继续提升。

万事皆备,政策东风吹送,煤炭行业巨型战舰缓缓驶来。



煤企欲大做强,才能“远洋跨海”。

政策层面:《意见》出台

国务院办公厅近日转发了国家发展改革委《关于加快推进煤矿企业兼并重组的若干意见》,要求通过兼并重组,使全国形成一批年产5000万吨以上的特大型煤矿企业集团,煤矿企业年均产能提高到80万吨以上,特大型煤矿企业集团煤炭产量占全国总产量的比例达到50%以上。

《意见》要求山西、内蒙古、河南、陕西等重点产煤省区坚决淘汰落后小煤矿,大力提高煤炭产业集中度,促进煤炭资源连片开发;黑龙江、湖南、四川、贵州、云南等省要加大兼并重组力度,切实减少煤矿企业数量。

《意见》要求支持具有经济、技术和管理优势的企业兼并重组落后企业,支持优势企业开展跨地区、跨行业、跨所有制兼并重组,鼓励优势企业强强联合,鼓励煤、电、运一体化经营,培育一批具有较强国际竞争力的大型企业集团。

《意见》强调,加快我国煤矿企业兼并重组,是规范煤炭开发秩序、保护和集约开发煤炭资源、保障能源可靠供应的必然要求,是调整优化产业结构、提高发展质量和效益、实现长期可持续发展的重大举措。

《意见》指出,在兼并重组过程中,要充分发挥市场机制作用、依法整合资源、减少不必要的行政干预,支持符合条件的国有和民营煤矿企业成为兼并重组主体,鼓励各种所有制煤矿企业以及电力、冶金、化工等行业企业以产权为纽带、以股份制为主要形式参与兼并重组,鼓励在被兼并煤矿企业注册地设立子公司。

《意见》还要求进一步提升煤矿技术装备水平,改善安全生产条件,提高煤炭资源回采率,加强环境保护与治理,规范煤炭开发秩序,形成以股份制为主要形式、多种所有制并存的办矿格局。

《意见》指出,近年来,国家先

后出台了一系列促进煤炭工业健康发展的政策措施,煤矿企业改革发展成效显著。但是,煤炭工业长期粗放发展积累的矛盾仍很突出。目前,全国各类煤矿企业多达1.12万个,企业年均产能不足30万吨,普遍存在产业集中度低、技术落后、煤炭资源回采率低、资源浪费和环境污染等问题。

产业层面:煤企发力

一年一度中国500强企业排名日前出炉,石油化工、能源电力、金融保险等企业依然占据着榜单的前列。值得一提的是,煤炭企业的排名却呈现整体上升态势。

“尤其是煤炭行业前2名,神华集团和河南煤化集团,双双跻身前60,标志着中国煤企开始发力。”一位业内人士对此表示。在她看来,随着国家对煤炭行业重组整合的力度加大,中国煤企整体实力将继续提升,未来几年或许会出现真正的煤炭行业巨型战舰。

对照2009年的榜单可以发现,虽然2009年与今年煤化企业上榜数量一致,但整体排名都在前移,其中老牌的神华集团名次前移了3个位次,而刚刚组建不到两年的河南煤化集团则前移了8个位次,挤入了前60名。

事实上,地方政府和煤企早在几年前就开始行动。而下一步规划是,河南、山东与陕西的煤改也已经在年内展开,希望通过资源的整合,规范管理,带动整个煤炭行业的产业升级与技术革新。

据了解,经过前期规划与整合,煤炭行业已经出现了几个大型企业:河南煤化、冀中能源、中平能化。其中,河南煤化的整合重组可谓业界典型。自2008年12月重组以来,在短短一年之内,煤炭就跨入了资产、营收“双千亿”俱乐部;而从其成立之日起算起,到今年7月中旬,600天的时间,河南煤化的资产增加了600亿,一天一个亿的资产增长速度也创造了业界奇迹。

不过,根据2010年的500强名单,中国煤炭企业的规模仍然很小而且布局仍然分散。这也意味着,对于河南煤化等煤炭行业领军企业来说,未来的发展空间依然很大。

资本市场:山煤行动

10月21日,山煤国际增发方案新鲜出炉,公司拟以不低于2306元/股的价格,非公开增发2385亿股,募集55亿元收购大股东山煤集团旗下的7处煤矿资产,以及太行海运100%股权。

业内人士指出,大股东如约完成资产注入,

且注入7家煤炭公司保有储量近694亿吨,新增核定生产规模870万吨/年,这接近公司2009年456万吨产量的两倍。

2009年山煤集团通过资产置换以及资产认购中油吉林化建工程股份有限公司新增股份的方式,将与煤炭生产和贸易业务相关的全部资产注入上市公司,实现了煤炭业务板块的整体上市。与此同时,山煤集团的煤矿兼并重组整合工作也刚刚开始。为避免产生同业竞争,山煤集团在借壳上市过程中做出承诺,将在适当时候将兼并重组整合的煤矿注入上市公司。

山煤国际此次拟以不低于2306元/股的价格,非公开增发2385亿股,向10位特定投资者募资55亿元收购山煤集团旗下已完成整合的部分资产。其中包括山西煤炭进出口旗下的集团鹿台山煤业100%股权、蒲县豹子沟煤业100%股权、左云长春兴煤业51%股权、左云韩家洼煤业51%股权、左云东古城煤业51%股权、左权鑫顺煤业65%的股权、左权宏远煤业65%的股权;另外将利用部分募集资金购买山煤集团持有的太行海运100%股权,并利用部分募集资金对该公司进行增资,以进一步扩大船队规模,增加运力。

此次非公开发行前,山煤集团持有山煤国际569亿股股份,持股比例为75.90%。根据发行方案,此次非公开发行完成后,将增加2385亿股股份,按发行数量上限计算,公司总股本将由发行前的75亿股增加至9885亿股,山煤集团持股比例将被稀释为57.59%,但仍为公司控股股东。

2009年山煤国际实际生产原煤456万吨,与同行业上市公司相比,生产规模相对较小,竞争优势不明显。

此次增发后,山煤国际将新增煤矿资源保有储量约694亿吨,新增核定生产规模870万吨/年,煤炭资源储量和核定生产规模将大幅提升;同时,通过收购太行海运有限公司,公司“矿→铁路→港口→海运→配煤中心→用户”的煤炭供应链将进一步完善,从而巩固公司在煤炭贸易行业中的地位,为公司提供新的利润增长点。

(本报综合)



河南煤业化工集团中原大化煤化工项目年产50万吨甲醇工程一角。

王天定 摄

SFM热塑性塑料微粉磨

一种目前国内常温下即可对热塑性塑料进行粉碎加工的理想设备——SFM热塑性塑料微粉磨,由国家高新技术企业浙江丰利粉碎设备有限公司研制而成,在通过了省级新产品的鉴定基础上,被评为国家重点新产品。专家认为在不需要水冷却条件下进行热塑性塑料在常温下的粉碎加工,此项技术在国内尚属首创,标志着我国粉体工程获得了重大突破。

目前国内对热塑性塑料的粉碎主要采用深冷粉碎法,需消耗大量液氮,生产成本高;而国内在常温下进行塑料粉末加工,一般是涡流式叶片粉碎机,生产率低,粉末颗粒不均匀,流动性差,影响塑料粉末的质量和产量;进口国外设备,价格昂贵。塑料的粉碎是塑料回收利用中必不可少的工序。

咨询热线:(0575)

83105888 83100888

83185888 83183618

网址:www.zjfngli.net

邮箱:fengli@zjfngli.cn

以案说法|Yianshuofa

协办单位:成都市青羊区人民法院

抵押备案无法履行 拒交竣工资料无理

近日,成都市中级法院审结一起建设工程施工合同纠纷案,认定合同约定的建设工程项目抵押备案无法履行,承包人拒绝交付竣工资料无理,维持要求其交付竣工资料的判例。

案例:

1994年12月24日,某建筑公司与某投资公司签订建设工程施工合同,约定建筑公司承建投资公司的大厦建筑工程,工期为600日,建筑公司应在完工后向投资公司提供竣工资料及验收报告。

合同签订后,建筑公司进场施工,由于多种原因工期后延。1998年8月28日建筑公司与投资公司签订复工协议,建筑公司完成主体结构施工后再次停工。2005年4月,政府相关部门主持召开复工方案协调会,形成会议纪要:“主体工程竣工验收由双方配合抓紧进行。为确保未付工程款支付,投资公司同意以大厦第29层作为抵押,并办理备案手续。主体工程竣工验收和

抵押备案办理完毕后,建筑公司交付所有工程技术资料。”

2007年4月,大厦主体结构通过分部工程质量验收,8月投资公司开始使用房屋。2009年9月投资公司致函建筑公司,要求移交大厦主体结构施工资料。建筑公司以投资公司未按会议纪要办理抵押备案为由,复函拒绝了投资公司的请求。投资公司诉至法院,请求判决建筑公司交付主体结构部分的竣工资料。

法律解释:

一审法院认为,案涉施工合同有效。在施工过程中,建筑公司实际上只完成了主体结构部分施工。根据合同约定,建筑公司应向投资公司交付主体结构部分的竣工资料,遂做出了前述判决。

宣判后,建筑公司提起上诉,称投资公司既未按会议纪要办理抵押备案,又没有采取其他措施确保建筑公司的权益,其要求交付竣工资料的诉讼请求不应得到支持。

二审法院认为,上述会议纪要相关内

容的本意,是以主体工程竣工验收和办理抵押备案,作为交付所有工程技术资料的条件。但建设部《城市房地产抵押管理办法》第三条规定,“本办法所称在建工程抵押,是指抵押人为取得在建工程继续建造资金的贷款,以其合法方式取得的土地使用权连同在建工程的投入资产,以不转移占有的方式抵押给贷款银行作为偿还贷款履行担保的行为。”因此在建工程抵押的抵押权人应为贷款银行。双方当事人约定以建筑公司作为抵押权人,办理在建大厦的抵押备案,实际无法履行。

交付竣工资料本是建设工程施工合同的附随义务,双方当事人将无法实际履行的抵押备案作为交付竣工资料的条件,应视为未附条件。建筑公司以投资公司未按约定办理抵押备案为由,拒绝交付竣工资料的理由不成立,驳回其上诉。

(成法 青法 张俊 朱新朝)

产业资讯|ChanyeZixun

可再生能源“十二五”拟推十大重点工程

记者从国家能源局获悉,我国可再生能源“十二五”规划已形成初稿,并初步与科技部、海洋局等部门交换了意见,但尚未全面征求意见。规划将提出“十大可再生能源重点工程”,“十二五”期间的可再生能源产业发展将重点围绕十大工程展开。

据透露,入选十大可再生能源重点工程的包括重大水电基地工程、万千瓦级风电工程、可再生能源示范城市等。其中,重大水电基地工程将推动金沙江、怒江流域的水电开发;对于我国此前规划的七大万千瓦级风电工程,其中将有五大工程计划在“十二五”期间建成;对于可再生能源示范城市,“十二五”期间将从“发展可再生能源”和“节能环保”两方面进行双重标准考核。继续推进可再生能源配额制,并将纳入企业考核体系;还将大力落实电网接入政策,加快电网配套设施建设进程,以满足可再生能源产业高速发展对电网的需求。

(邢佰英)

今年四季度中国纺织行业利润增速将继续回落

中国纺织工业协会统计中心10月18日预测,今年四季度中国纺织行业利润增速将继续回落。

中国纺织工业协会统计中心有关人士分析指出,总体来看目前中国纺织行业的利润增速水平仍处于相对的历史高位,一方面是受企业利润恢复性增长的推动,另一方面也继续受到了基数效应的影响。但是从2009年的数据来看,去年同期中国纺织行业利润增速在8月由负转正,在11月提升速度加快,也就意味着在2010年的第四季度,去年同期低基数效应弱化的影响表现将更为明显,会进一步拉低四季度行业利润增速。

同时,就目前的整体宏观经济层面来看,中国纺织行业也将继续面临更多的不确定因素。棉花价格高涨不断推高行业的原料成本,截至目前为止,棉花价格已经突破23000元/吨,人民币升值速度有加快的势头,也将继续影响出口企业的企业利润。与此同时,今年还是“十一五”的最后一年,各地为完成规划的节能减排任务而实施的措施将更为严格,在八九月份就已经出现了部分省区拉闸限电的行为,这也给纺织企业的正常生产秩序带来一定影响。(闫晓虹)

二手车市场潜力巨大亟待规范

天津汽车流通协会秘书长尹金平日前在接受记者采访时说,按照国际惯例,在汽车市场成熟的发达国家,新车交易量与二手车交易量之比接近1:6,而我国目前仅仅达到1:1至1:1.5之间,部分城市如天津只有1:0.8左右,二手车市场发展潜力巨大。

与国际上相对成熟的二手车市场相比,中国二手车市场正处于初级阶段:行业结构不合理,市场诚信度不高;准入条件缺失,市场秩序受影响;尤其是中国还没有一套完整、严谨、科学的二手车鉴定评估标准,造成了目前普遍存在的轻鉴定重评估、评估随意性大、手段不科学、评估过程主观因素多于客观因素以及评估结果偏离车辆的实际价值等问题。

业内人士表示,从法律层面来看,国家应尽快出台相关政策或形成法律文件,对二手车市场制定统一的规划措施、税收细则和技术标准;从行业本身来看,从业人员应提高自律意识,行业协会也应发挥积极作用,协调政府主管部门进行社会监督。

(经参)

协办单位:海南亚洲制药有限公司

董事长:楼金 总经理:

地址:海口市国际商业大厦12层

电话:0898-66775933

传真:0898-66700763